

Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук
А.Г.Мельника *Культы русских святых в конце XIV-XVI веке: социальные аспекты и практики почитания*. М., 2023 (специальность 5.6.01 Отечественная история)

А.Г.Мельником подготовлено капитальное исследование культа русских святых в конце XIV-XVI в. Поражает и масштаб проделанной работы (94 публикации) и ее ювелирный характер. Автором приведена в известность история почитания десятков святых. Но пожалуй не только этим определяется место диссертации в историографии. Оно определяется прежде всего методом, с которым автор подходит к своему материалу. А.Г.Мельник исследует характер святости подвижников благочестия, процесс становления их культов, социальные силы, способствовавшие продвижению культов, социальные функции культов, практики почитания святых и сообщества, ассоциированные со святыми. Для изучения этих аспектов почитания святых автор привлекает широкий круг источников. Это жития, службы и памяти святых, упоминания о строящихся храмах и описи, в которых значатся иконы тех или иных святых, обиходники и акты. Кроме того использованы вкладные и кормовые книги и изображения подвижников благочестия на иконах, фресках, произведениях шитья, резьбы. Привлечены свидетельства иностранных путешественников. Рассмотрены свидетельства о гробницах святых.

Проведенное исследование позволило А.Г.Мельнику установить ряд закономерностей в почитании святых. В первой половине — середине XV в. в монастырях прослеживается почитание небольшого числа русских святых — от пяти до восьми. Во второй половине XV в., отмечает исследователь, значительно увеличилось число почитаемых русских святых, которые в конце того же столетия и в последующем стали восприниматься как особая общность, отличная от сонма общехристианских подвижников благочестия. В связи с этим А.Г.Мельник делает вывод о том, что в середине XV века *«произошли перемены в русском общественном сознании и сдвиг в русской религиозности»*.

Обращаясь к интерпретации этих явлений исследователь указывает: *«Все это происходило под влиянием процесса образования единого Русского государства»*. *«Образование этой страны, - пишет он далее, - стало основной предпосылкой популярности таких культов»*.

Мне представляется, что столь однозначное объяснение явлений духовной жизни политическими причинами не отражает всего многообразия тогдашней действительности.

Следует напомнить, что в середине XV в. русская Церковь пережила трагический период своей истории. Уния, принятая на Ферраро-Флорентийском соборе (1439) и падение Византии (1453) прервало многовековую традицию духовных связей двух стран. Установление автокефалии русской Церкви (1448) настоятельно требовало актуализации национальных святынь.

А.Г.Мельник вполне осознает это. «Вторая важнейшая причина усиления почитания русских святых в рассматриваемое время, - пишет он, - заключается в установлении автокефалии Русской церкви в 1448 г. В ситуации изоляции от Константинопольской патриархии церковная элита стала всячески повышать значимость сначала «своих» московских святых и подвижников политически дружественной Москве Ростовской епархии, а затем и других русских чудотворцев».

Мне представляется, что это последнее объяснение роста почитания русских святых во второй половине XV в., является приоритетным. Влияние же государства относится к значительно более позднему периоду – эпохе митрополита Макария и Стоглава. В чем можно согласиться с автором, так это в том, что рост почитания русских святых усиливал идейное и духовное единство русской митрополии. А это в свою очередь способствовало консолидации населения Московской Руси.

Таким образом А.Г.Мельником представлено глубокое и всестороннее исследование, в котором во многом впервые почитание русских святых рассмотрено в плане истории религиозности.

1 июня 2023 г.

Доктор исторических наук
Ведущий научный сотрудник
Института археологии РАН



Чернов С.З.

Татьяна Юрьевна

